Gymnazium Antona Pridavka v Sabinove Zbierka Uloh z fyziky — elektricky prud v kovoch

Elektricky prad v kovoch

1.

10.

11.

12.

13.

Aky naboj prejde prierezom vodi¢a za 2 h, ak nim tecie staly prad 20 mA?
[144 C]

Prierezom vodorovného vodic¢a prejde za 1 s usmernenym pohybom 1 000 elektrénov
smerom dol'ava. Aka je vel’kost” a smer prudu?
[1,602 - 107*® A smerom doprava]

Vodicom tecie prad velkosti 2,5 mA. Aky velky ndboj prejde prierezom vodica za
1,5 min? Kolko je to elektrénov?
[225 mC; 1,4 - 10

Korlko elektronov prejde prierezom vodi¢a za 10 s, ak nim tecie prud velkosti 1,6 A? »
[10

Pri prenose ¢astic s celkovym nabojom 6 mC medzi svorkami elektromotora vykonalo

elektrické pole pracu 2,4 mJ. Aké napétie je medzi svorkami elektromotora?
[400 V]

Aky prud preteké vodicom, ak za mindtu prejde jeho prierezom ndboj 60 uC?
[1pA]

Vodicom sodporom 10 Q preSiel za 2 min naboj 30 C. Aké bolo napétie na koncoch
vodica?
[2,5V]

Za aky ¢as prejde vodicom ndboj 2 700 C, ak nim tecie prud 500 mA?
[1,5h]

Na pétici malg Ziarovky si udgje 6,3 V/0,3 A, ktoré sa vztahuju na jg vidkno, ked’
Ziarovkasvieti. Aky je jg odpor v tomto stave (zodpoveda mu teplota 2 800 °C)?
[21 Q]

Medzi svorkami rezistora je elektrické napétie 400 V. Rezistorom prechédza prud
200 mA. Aky prad potegie tym istym rezistorom, ak ho pripojime na zdroj elektrického
napétia velkosti 230 V?

[115 mA]

Aké napétie bude na koncoch vodic¢a spridom 1 A, ak nim pri napéti 3,6 V tecie prad
velkosti 72 mA?
[50 V]

Vodicom sdizkou 60 cm aodporom 1,2 kQ tetie prid 60 mA. AKA je intenzita
elektrického pol'a vo vodici?
[120V - m™]

Aka je rezistivita materidlu vodi¢a s dizkou 80 cm apriemerom 0,6 mm, ak nim pri
napéti 0,56 V tecie prad 2 A?
[107Q - m]
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25.

Kol'ko véZi medeny drét s hustotou 8 900 kg - m™3, dizkou 1 km a odporom 5,735 Q?
[27.9 kg]

Aky je odpor telefénneho vedenia zo Zelezného drétu srezistivitou 0,12 pQ - m, dizkou

2 km a priemerom 2 mm?
(76,4 Q]

Jeden hlinikovy drét dizky 25 m mé tvar valca s priemerom podstavy 1 cm, druhy, tieZ
hlinikovy atieZ tvaru valca, ma dizku 1 m apriemer podstavy 1 mm. Ktory z tychto
drétov mé vacsi odpor? ,

[drét sdizkou 1 m]

Volfrmové vi&kno Ziarovky ma pri teplote O °C odpor 38,7 Q. Pri svieteni sajeho odpor
zvyS na484 Q. Aké jeteplota vidkna pri svieteni?
[priblizne 2 600 °C]

AKky je odpor vinutia vari¢a, ak nim pri napéti 230 V tecie prad 5 A?
[46 Q]

Elektricky zvoncek potrebuje napétie 12 V aprud 0,5 A. Aky velky odpor musime
zvonéeku predradit’, ak ho chceme pripojit’ do siete s napétim 230 V?
[436 Q]

Pri napéti 10 V ateplote volframového viékna Ziarovky O °C nim tegie prad 300 mA.

Aka bude teplota vidkna, ak nim pri napéti 230 V bude tiect’ prad 0,5 A?
[pribliZzne 2 900 °C]

K zdroju napétia velkosti 12 V sU paralelne pripojené dva rezistory sodpormi 800 W

a 200 W. Aky celkovy prud tecie obvodom?
[75 mA]

Dve Ziarovky sodpormi 50 W a90 W st pripojené v sérii na zdroj velkosti 9 V. Aka je
velkost pradu teclceho prvou adruhou Ziarovkou anapédtie medzi svorkami kazde
Ziarovky.

[64mA; 3,2V;58V]

Dva rezistory si zapojené paralelne, pricom ich vydedny odpor je 18,75 W. Jeden
z rezistorov ma odpor 75 W. Aky odpor ma druhy rezistor?
[25Q]
Aky je celkovy odpor zapojenia na obrézku, ak R R,
[900 Q] R; R,
Aky je celkovy odpor zapojenia na obrazku, ak Ry Ry
R1 =400 WaR, = 1,6 kW. 1 —
—9 Ro
[400 Q]
R>
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Aky je celkovy odpor zapojenia na obréazku? T Ty
[2,4Q] [ 30 M 10 :l
Aky je celkovy odpor zapojenia na obréazku? 200
o] e
(S0 400

Aky je vydedny odpor paralelného zapojenia &tyroch rezostorov sodpormi 3 W, 4 W,
5Wa6W?

[1,05 Q)]

Aky vel’ky odpor je potrebné paraelne pripojit’ k odporu 300 Q, aby vyledny odpor
zapojenia bol 75 Q7
[100 O]

Tri rezistory sodpormi R; = 38 W, R, = 20 W

a Rz = 30 W si pripojené k zdroju napétia Ry
svelkostou U = 150 V podl'a schémy na obrézku.

Aky je celkovy odpor zapojenia? Aké prudy tecu

jednotlivymi odpormi?

R>

[50Q; 1, =3A; 1,=18A; 13=12A] U

Medzi svorkami rezistora je elektrické napétie 230 V. Rezistorom prechédza prud
230 mA. Aky prad potegie tym istym rezistorom, ak ho pripojime na zdroj elektrického
napétia vel'kosti 400 V?

[400 mA]

Tri spotrebice sodpormi 15 Q, 21 Q a24 Q sU spojené za sebou. Aké je napétie na
jednotlivych spotrebic¢och, ak celkoveé napétie je 40 V? Aky prud tecie obvodom?
[10V; 14 V; 16 V; 0,67 A]

Prad 1,5 A sa rozvetvuje do dvoch vodi¢ov zapojenych paralelne s odpormi 4 Q a6 Q.
Aky prud tecie v kazdom z vodi¢ov?
[09A;0,6A]

Aky je vydledny odpor troch spotrebi¢ov s odpormi 100 Q, 200 Q a 300 Q zapojenych
a) za sebou,
b) vedr'a seba.
[a) 600 ©; b) 54,55 Q]

Dve Ziarovky s odpormi 80 W a 60 W st pripojené v sé&rii na zdroj velkosti 4,5 V. Akéaje
velkost” pradu teciceho prvou adruhou Ziarovkou anapétie medzi svorkami kazdej
Ziarovky.

[32mA; 2,6 V; 1,9V]

Dva rezistory s odpormi 300 W a 700 W sl pripojené paralelne k zdroju napétia vel'kosti

9 V. Aky celkovy prud tecie obvodom?
[43 mA]
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45.

46.

47.

Dva rezistory si zapojené paralelne, pricom ich vydedny odpor je 22,75 W. Jeden
z rezistorov ma odpor 35 W. Aky odpor ma druhy rezistor?
[65 Q]

Kolko Ziaroviek je potrebné spojit’ sériovo do siete 230 V, ak kazda ma odpor 30 Q
apotrebuje prud 0,3 A?
[26]

60 W Ziarovka je zapojena v obvode s napédtim 230 V. Aky je odpor vlakna Ziarovky
aaky prud tecie tymto vidknom?
[882 Q, 261 mA]

Odpor vidkna Spirdly je 200 W. Aku précu vykona elektrické pole, ak bude 3pirda
zapojena 2 min pri napéti 230 V?
[31,74 kJ]

Elektricky vari¢ sprikonom 2 000 W bol 15 minlt pripojeny na zdroj elektrického
napétia vel'kosti 230 V.

a) Aky celkovy ndboj pri tom preSiel vinutim vari¢a?

b) Korko € zaplatime, ak 1 kWh stoji 0,17 €?

c) Korko tepla sa uvornilo do okolia (straty zanedbaj)?
[7,8kC; 0,09€; 1,8 MJ]

Za aky ¢as zohrgleme 2 | vody steplotou 15 °C do varu pomocou ponorného varica

s prikonom 750 W. Korl'ko zaplatime za ohrev, ak 1 kWh stoji 0,19 €?
[priblizne 16 min; 0,04 €]

Korlko stoji ro¢na prevadzka spotrebi¢a v pohotovostnom stave s prikonom 2 W, ak cena
zalkWhje0,18 €?

[3,15€]
Zdroj selektromotorickym napétim 4,5 V bol zapojeny do R

obvodu na obrazku, kde R = 1,4 kW aampérmeter ukazoval
hodnotu pradu 3 mA. Aky je vnutorny odpor zdroja? Aka je
acinnost’ zdroja?
[100 Q, 93 %) Ue

Aky je odpor vligkna 100 W Ziarovky zapojeng) v obvode s napétim 230 V aaky prud
tecie tymto vidknom?
[529 Q, 435 mA]

Dve rovnaké Ziarovky s zapojené paralelne akazdou z nich prechadza prud 1,2 A.
Ziarovky sO zapojené k sériovému zapojeniu zdroja s napdtim 10V a rezistora
s odporom 2 W. Nakresli schému zapojenia a vypocita] odpor jedne Ziarovky.

[43Q]

Elektricky vari¢ sprikonom 1 500 W bol 20 mintt pripojeny na zdroj elektrického
napétia vel’kosti 230 V.
a) Korko € zaplatime, ak 1 kWh stoji 0,15 €?
b) Kor'ko tepla sa uvornilo do okolia (straty zanedbaj)?
c) Aky celkovy ndboj pri tom preSiel vinutim vari¢a?
[0,08 €; 1,8 MJ; 7,8kC]
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S7.

58.

Odpor vidkna Spirdly je 100 W. Aku précu vykona elektrické pole, ak bude 3pirda
zapojena 4 min pri napéti 230 V?
[127 k]

Napétie nezat'azengj automobilovej batérie 12,4 V sa pri odoberani pridu 40 A zmenSilo
na 11,2 V. Aky je vnitorny odpor batérie? Aké napétie by sme namerali na svorkéach
batérie pri prade 60 A?

[30 mQ; 10,6 V]
Zdroj s elektromotorickym napéaim 9 V bol zapojeny do + Ue
obvodu na obrézku, kde R = 0,9 kW aampérmeter ukazoval
hodnotu pradu 9 mA. Aky je vnatorny odpor zdroja? Aka je R

acinnost’ zdroja?
[100 ©, 90 %)

V uzavretom obvode je zapojeny zdroj elektrického napétia sU. = 12 V avnitornym
odporom R, = 0,2 Q avonkasi odpor sR = 19,8 Q. Aké je svorkové napétie zdroja? Aky
prad tecie obvodom?

[11,9V; 0,6 A]

K zdroju selektromotorickym napétim 240 V avnitornym odporom 1 Q je pripojeny
spotrebi¢ s odporom 23 Q. Aky je vykon a Gcinnost’ zdroja? Aky ma prikon spotrebic?
[2,4 KW; 96 %; 2,3 kW]

Batéria s elektromotorickym napétim 8 V avnutornym odporom 1,6 Q je zapojena na
dva paralelne zapojené rezistory sodpormi 4 Q a6 Q. Aké je napdtie na svorkéch
batérie?

[4,8V]

Aky maximalny vykon mbze do spotrebica dodavat’ batéria akumulatorov s elektro-
motorickym napéim 12V avnitornym odporom 0,08 W? Aky prad bude pritom
spotrebicom prechédzat’™?

[1800 W, 150 A]

Ak k batérii sUe = 4,5 V pripojime vodi¢ s odporom 2 Q, obvodom potecie prad 1,5 A.
Aky prud potecie obvodom pri skrate?
[45A]

Elektromotorické napétie zdroja je 2 V. Pri pride 2 A je svorkove napétie 1,84 V. Aky
je vnatorny odpor zdroja?
[0,08 Q]

Maximany rozsah ampérmetra svnutornym odporom 5 Q je 10 A. Odhadujeme, Ze
potrebujeme odmerat’ prid verkosti 30 A. Vypocita) ngimenSi odpor bocnika, ktory ndm
dovoli pouZit’ uvedeny ampérmeter.

[2,5Q]

Maximany rozsah voltmetra svnutornym odporom 3 kQ je 30 V. Odhadujeme, Ze
potrebujeme odmerat’ napétie velkosti 100 V. Vypocitgy najmenSi predradny odpor,
ktory ndm dovoli pouZit’ uvedeny voltmeter.

[7kQ]
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59.

60.

61.

62.

63.

Aké sl smery a velkosti pradov v sSeti na
obréazku?

[1,88 A; 2,06 A; 0,18 A]

Aké sl smery a velkosti pradov v sSeti na
obréazku?

[042 A; 1,16 A; 0,74 A]

Aké sl smery a velkosti pradov v sSeti na
obréazku?

[L5A; 1A; 25A]

Aké sl smery a velkosti pradov v sSeti na
obréazku?

[2A;04A; 1,6 A]
Aké sl smery a velkosti pradov v sSeti na

obrézku, &k Ry =2 Q, R, =4 Q, R3 = 3 Q,
Ua =15V aUg=45V?

[0,92A; 1,04 A; 0,12 A]

Aké sl smery a velkosti pradov v sSeti na
obréazku?

[0,384 A; 0,096 A; 0,288 A]

15V

8W

|

@

— 6V

6Q

- 12V
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p —rezistivita pri teplote 0 °C; a — teplotny koeficient elektrického odporu

Elektrické vlastnosti niektorych latok

. r a
Latka Q> 10° K !
Bronz 0,17 2
Cin 0,17 4.7
Hlinik 0,027 4
Chromnikel 1,1 0,18
Iridium 0,053 41
Kadmium 0,073 4
Kobalt 0,06 6
Kon&tantan 0,5 0,05
Med’ 0,018 4
Mosadz 0,08 15
Nikel 0,07 58
Olovo 0,21 39
Platina 0,105 3,6
Ortut’ 0,958 0,9
Striebro 0,016 3,8
Tantd 0,14 3,2
Volfrdm 0,053 4.4
Zinok 0,06 3,8




